
Наш Якуб Ко лас... 
Наш Ян ка Ку па ла... 
І — наш Мак сім Баг да но віч. 
Ус па мі на ю чы вя лі ка га паэ та 
ў су вя зі са 125-год дзем 
з дня яго на ра джэн ня, 
мы зра бі лі спро бу ад крыць 
склад ні кі яго Ве лі чы 
і Не ўмі ру час ці. Сло ва — 
лі та ра ту раз наў цы 
і паэ ту Юліі АЛЕЙ ЧАН ЦЫ.

ПОСТАЦІ 3 мая 2016 г.12

У ад каз Вік тар КЛІМ ЧУК, мас тац кі кі раў-
нік «Ляль кі», за слу жа ны дзе яч мас тац тваў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, па жар та ваў: «Прый шлі 
на вы стаў ку ма ла ды мі, 30-га до вы мі, а пой-
дзем 80-га до вы мі!». 

Ён да даў, што ля леч на му мас тац тву на Ві-
цеб шчы не і су час най Бе ла ру сі ў цэ лым шмат 
вя коў. Яно вя до ма яшчэ з ча соў па ста но вак 
бат лей кі...

А «Ляль ка» «на ра дзі ла ся» ў 1986 го дзе ў 
ві цеб скім На цы я наль ным ака дэ міч ным дра-
ма тыч ным тэ ат ры імя Яку ба Ко ла са. Пер шая 
па ста ноў ка — «Дзед і Жо раў» па п'е се Ві та ля 
Воль ска га — спа да ба ла ся мас тац кай ра дзе 
тэ ат ра. І ў хут кім ча се спек такль атры маў 
пе ра мо гу на тэ ат раль ным кон кур се ў Грод-

не... Сён ня ў рэ пер ту а ры «Ляль кі» больш за 
35 спек так ляў для дзя цей і аж 10 — для да-
рос лых.

Най леп шы па каз чык за па тра ба ва нас ці па-
ста но вак — коль касць пра да дзе ных квіт коў. 
Яны ў апош ні час ак тыў на рас куп ля юц ца і 
праз ін тэр нэт. 

Да рэ чы, не каль кі га доў та му мяс цо выя 
ўла ды пла на ва лі вы лу чыць тэ ат ру но вы бу-
ды нак. Быў рас пра ца ва ны пра ект. Але па куль 
рэа лі за цыя за ду мы — спра ва дня заўт раш-
ня га. «Ляль ка» даў но мае не аб ход насць у 
вя лі кай гля дзель най за ле. Ды і ар тыс там, 
ляль кам, тэх ніч на му пер са на лу цес на ў па-
раў наль на ма лень кім бу дын ку да рэ ва лю цый-
на га ча су.

У тэ ат ры з на го ды юбі лею ад быў ся ка-
пус нік «Нам 30 га доў». Ар тыс ты пры га да лі 
мі ну лае, па да ры лі пуб лі цы фе е рыю пе сень, 
тан цаў, жар таў і на ват фо ку саў. Ад ным з га-
на ро вых гас цей стаў ня даў на вы бра ны на па-
са ду стар шы ня Ві цеб ска га аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў Ула дзі мір Ця рэнць еў.

З юбі ле ем «Ляль ку» па він ша ваў па пу ляр ны 
ўжо да лё ка за ме жа мі кра і ны бе ла рус кі ка ба-
рэ-бэнд «Ся рэб ра нае вя сел ле».

«Ляль ка» шмат вы сту пае па-за ме жа мі 
Бе ла ру сі. Ня даў на ар тыс ты бра лі ўдзел у 
ІІ Між на род ным фес ты ва лі тэ ат раў ля лек у 
Там бо ве. Па ка за лі япон скую каз ку пра ка-
хан не і ра зу мен не са ма га важ на га ў жыц ці — 
спек такль «Ча роў ная зброя Кэн дзо».

Пад час між на род на га фес ты ва лю мас-
тац тваў «Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску» тэ атр 
ста не ста лі цай Ля леч на га квар та ла. У гэ тым 
па раў наль на но вым пра ек це возь муць удзел 
ка лек ты вы з роз ных кра ін. Цуд мас тац тва для 
гле да чоў усіх уз рос таў мож на бу дзе ўба чыць 
і на ву лі цы. Усе пла ны ар га ні за та ры па куль 
не рас кры ва юць.

Пры ем на, што ме на ві та гэ ты цу доў ны 
тэ атр — даў ні ся бар «Звяз ды». У пры ват-
нас ці, пры зы рэ дак цыі атрым лі ва лі юныя 
пе ра мож цы кон кур су са ма роб ных анё-
лаў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by

�

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

...Ад ча су пер ша га з'яў лен-
ня ў дру ку да апош ніх твор чых 
кро каў Мак сі ма Баг да но ві ча 
прай шоў уся го адзін дзя ся так 
га доў. Ра зу ме ю чы, што ран ні 
сы ход не мі ну чы, Мак сім Кніж нік 
тва рыў з двай ным эн ту зі яз мам і 
руп лі вас цю, ба ю чы ся мно гае не 
па спець. Чы тан не і пі сан не ле-
жа чы, у зня мо зе, ста лі для яго 
звы чай най спра вай...

Але гэ та паз ней. А ў 1907 
го дзе «На ша ні ва» ад ра зу ж 
пас ля па ступ лен ня ў рэ дак-
цыю на дру ка ва ла апа вя дан не 
шас нац ца ці га до ва га гім на зіс та 
Мак сі ма Баг да но ві ча «Му зы ка». 
Аб знач нас ці та ко га пры знан ня 
і га ва рыць не да во дзіц ца: гэ-
тае гра мад ска-па лі тыч нае і лі-
та ра тур нае вы дан не па кі ну ла, 
ба дай, най боль шы след у гіс-
то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры 
да каст рыч ніц ка га ча су і ста ла 
са праў ды на род ным, лю бі мым 
як ін тэ лі ген цы яй, так і дроб-
ным ся лян ствам. Па ка заль ны-
мі з'яў ля юц ца на ступ ныя ліч бы: 
за пер шыя тры га ды іс на ван ня 
«На шай ні вы» (1906—1909) на 
ста рон ках га зе ты бы ло на дру-

ка ва на 906 до пі саў з 489 на-
се ле ных пунк таў Бе ла ру сі. Та-
кой аў тар скай ак тыў нас цю не 
маг ло па хва ліц ца та ды ні ад но 
афі цый нае ці пры ват нае вы дан-
не Мін ска ці Віль ні! Ар га ніч ным 
з'яў ля ец ца пуб лі ка цыя гу ма-
ніс тыч на га і ад ра джэн ска га па 
змес це прыт ча ва га апа вя дан ня 
«Му зы ка» на ста рон ках «На шай 
ні вы» ме на ві та ў гэ ты час. Курс 
вы дан ня 1906—1907 гг. вы зна-
ча ец ца агі та цы яй за дэ ма кра-
тыч ныя рэ фор мы, па сту по вы 
пра грэс праз дэ ма кра ты за цыю 
цэнт раль ных і мяс цо вых ор га-
наў ула ды, кры ты ка ца рыз му 
на бы вае, так бы мо віць, больш 
па мяр коў ны і асвет ніц кі кі ру нак. 
Вы ра та валь ная сі ла мас тац тва, 
імк нен не да свят ла і раз ня во-
лен ня — да во лі ха рак тэр ныя 
для ад ра джэн скай дум кі Бе ла-
ру сі тэ мы.

За ўва жым: ме на ві та але га-
рыч ная про за ста ла стар та вай 
пля цоў кай для ўзлё ту та лен ту 
Баг да но ві ча, пра за іч ныя тво ры 
яко га пэў ны час зна хо дзі лі ся ў 
це ні яго паэ тыч ных пе ра мог. І 
гэ та так са ма зда ец ца сімп та ма-

тыч ным: ме на ві та з мі фа ла гіч-
на га, ка зач на га эпа су на ро даў 
све ту па чы на ла ся зна ём ства 
бу ду ча га твор цы з лі та ра ту-
рай. Ва ўспа мі нах баць ка пісь-
мен ні ка рас каз вае пра ба бу лю 
Анэ лю, «вы дат ную рас каз чы цу 
на род ных ка зак», для якой «пе-
ра да ча ка зач на га сю жэ та бы ло 
твор чым ак там». А яшчэ дзе ці 
сям'і Баг да но ві чаў з ма лен ства 
ве да лі «Рус тэ ма і За ра ба», «Ілі-
я ду», «Ка ле ва лу»... Вя до ма, на-
іў на ду маць, што кры ні цай твор-
ча га на тхнен ня для на пі сан ня 
«Му зы кі» бы лі толь кі тво ры 
фальк лор ныя. Ві да воч на, бы ла 
вя до мая ці каў на му Мак сі му і лі-
та ра тур ная ар фіч ная тра ды цыя 
апя ван ня мас тац тва. Твор чая 
«пе ра ка дзі роў ка» мі фа па э тыч-
ных тра ды цый для ўва саб лен ня 
іх у но вай мас тац кай пра сто-
ры здзяйсняла ся ў бе ла рус кай 
лі та ра ту ры і да Баг да но ві ча 
У. Сы ра ком лем, В. Ду ні ным-
Мар цін ке ві чам, Ф. Ба гу шэ ві-
чам, А. Абу хо ві чам, але так 
глы бо ка не па срэд на яшчэ не 
ра бі ла ся. Ві да воч на, гэ та ад бы-
ло ся ад та го, што тэ ма го ла су з 
на ро да, твор цы-ча раў ні ка бы ла 
вель мі бліз кая і на ба ле лая для 
аў та ра. Бо за «не свае» тэ мы 
прын цы по вы аў тар ні ко лі не 
браў ся, пра што яск ра ва свед-
чыць яго паз ней шы ліст у тую ж 
«На шу ні ву»: «Дзя кую... за тэ-
мы. Я, ка неч не, апра цую коль кі 
з іх, але не ўсе, бо яны ахоп-
лі ва юць толь кі пер шыя ча сы 
жыц ця Бе ла ру сі, ка лі яна ма ла 
роз ні ла ся ад ін шай Ру сі. Ці ёсць 
у ХІ — ХІІ вя ках сур' ёз ная роз ні-
ца між бы там якіх-не будзь дры-
га ві чоў і, на прык лад, вя ці чаў? 
Пэў на, што не. Ку ды ці каў ша 
апі сы ваць Бе ла русь ХVІ і ХVІІ 

ста год дзяў. Та ды і мяс цо вая, 
ка рэн ная куль ту ра ад ста я ла ся 
і вы крыш та лі за ва ла ся ў цвёр-
дыя, свое аб раз ныя фор мы...»

Але не бу дзем усё ж паў-
та раць клі шы ра ва ную, ак сі я-
ма тыч ную ў са вец кім лі та ра-
ту раз наў стве дум ку аб тым, 
што «Му зы ка» — гэ та твор чы 
ма ні фест Мак сі ма Баг да но ві-
ча, квін тэ сэн цыя яго твор чых 
за дум. Прыт ча пра на род на га 
му зы ку, без умоў на, вы яў ляе 
твор чае крэ да пісь мен ні ка. Але 
яго пер шы дру ка ва ны твор усё 
ж та кі да во лі прос ты і тра ды-
цый ны (у поль скіх ра ман ты каў, 
на прык лад, ужо бы ла ство ра-
на не ма лая га ле рэя воб ра заў 
мас та коў з на ро да), хоць і вы-
яў ляе доб рае, ні ў якім ра зе не 
вуч нёў скае, а раз ня во ле нае 
ва ло дан не сты лем і мас тац кім 
сло вам, твор чы ўзлёт фан та зіі і 
ра зу мен не маг чы мас ці слу жэн-
ня сю жэ та ўлас ным гра мад скім 
ідэа лам. Да та го ж пас ля «Му-
зы кі» Баг да но ві ча бе ла рус кія 
твор цы на да лі тэ ме Ар фея з 
на ро да су свет нае гу чан не (раз-
мо ва пра «Кур ган» Ян кі Ку па лы, 
«Сы мо на-му зы ку» Яку ба Ко ла-
са і шэ раг на ступ ных вы дат ных 
тво раў).

«А бы ва ла яшчэ й так, што 
му зы ка быц цам вы рас таў у ва-
чах лю дзей, і та ды граў моц на, 
гуч на: гу дзяць стру ны, дзва ніць 
рым ка, бас, як гром, гу дзіць і 
гроз на бу дзіць ад сну і за вець 
ён на род. І лю дзі па ды ма лі апу-
шча ныя го ла вы...» — пі саў ма-
ла ды М. Баг да но віч 110 га доў 
та му. Ці ка ва, ці ўяў ляў ён та ды, 
на коль кі сам вы рас це ў ва чах 
на ро да? Так ці не, ад нак пес-
ня Му зы кі-Мак сі ма тры во жыць 
і нас, сён няш ніх.

НАШ МАК СІМ БАГ ДА НО ВІЧ
Мак сім Баг да но віч

МУ ЗЫ́ КА
Жыў на све це му зы ка. Мно га ха дзіў ён па зям-

лі ды ўсё граў на скрып цы. І пла ка ла ў яго ру ках 
скрып ка, і та кая бы ла ў яго гран ні ну да, што аж за 
сэр ца ха па ла...

Пла ча скрып ка, льюць лю дзі слё зы, а му зы ка 
ста іць і вы во дзіць яшчэ жа лас ней, яшчэ нуд ней. 
І ба ле ла сэр ца, і пад сту па лі к ва чам слё зы: так і 
ўда рыў ся б груд дзю аб зям лю, ды ўсё слу хаў бы 
му зы ку, усё пла каў бы па сва ёй до лі...

А бы ва ла яшчэ й так, што му зы ка быц цам вы-
рас таў у ва чах лю дзей, і та ды граў моц на, гуч на: 
гу дзяць стру ны, дзва ніць рым ка, бас, як гром, гу-
дзіць і гроз на бу дзіць ад сну і за вець ён на род. І 
лю дзі па ды ма лі апу шча ныя го ла вы, і гне вам вя лі-
кім блі шча лі іх во чы.

Таг ды бляд не лі і трас лі ся, як у лі ха ман цы, і ха-
ва лі ся ад стра ху, як тыя га дзю кі, усе крыў дзі це лі 
на ро ду. Мно га іх ха це ла ку піць у му зы кі скрып ку 
яго, але ён не пра даў яе ні ко му. І ха дзіў ён да лей 
меж бед ным лю дам і гран нем сва ім бу дзіў ад цяж-
ка га сну.

Але прый шоў час, і му зы кі не ста ла: злыя і сіль-
ныя лю дзі кі ну лі яго ў тур му, і там скон чы ла ся 
жыц цё яго... І тыя, што за гу бі лі му зы ку, узя лі яго 
скрып ку і па ча лі са мі граць на ёй на ро ду.

Толь кі іх няе гран не ні чо га лю дзям не ска за ла. 
«Доб ра гра е це,— га ва ры лі ім,— ды ўсё не тое!» І 
ні хто не мог рас тлу ма чыць, ча му ад гран ня му зы́ кі 
так моц на бі ла ся сэр ца бе да коў. Ні хто не ве даў, 
што му зы ка ўсю ду шу сваю клаў у іг ру. Ду ша яго 
зна ла ўсё тое го ра, што ба чыў ён па лю дзях; гэ та 
го ра гра ла на скрып цы, гэ та яно ва дзі ла смы кам 
па стру нах; і ні во дзін сы ты не мог так граць, як 
гра ла на род нае го ра.

Прай шло шмат га доў з та го ча су. Скрып ка 
раз бі ла ся. Але па мяць аб му зы ку не згі ну ла з ім 
ра зам. І з-па меж та го на ро ду, ка то ра му ён ка лісь 
граў, вый дуць дзя сят кі но вых му зы каў і гран нем 
сва ім бу дуць бу дзіць лю дзей к све ту, праў дзе, 
брац тву і сва бо дзе...

Ар фей з на ро да

З нагодыЗ нагоды  ��

ЯК НА «ЛЯЛЬ ЧЫ НЫ» ЯК НА «ЛЯЛЬ ЧЫ НЫ» 
ІМЯ НІ НЫ...ІМЯ НІ НЫ...
У Ві цеб ску ад свят ка ва лі У Ві цеб ску ад свят ка ва лі 
30-год дзе Бе ла рус ка га тэ ат ра «Ляль ка». 30-год дзе Бе ла рус ка га тэ ат ра «Ляль ка». 
Тэ атр — за слу жа ны ка лек тыў Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Тэ атр — за слу жа ны ка лек тыў Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
ула даль нік не каль кіх гран-пры ула даль нік не каль кіх гран-пры 
прэ стыж ных між на род ных фес ты ва ляўпрэ стыж ных між на род ных фес ты ва ляў

У Ві цеб скім аб лас ным края знаў чым му зеі 
ад кры ла ся вы стаў ка, на якой прад стаў ле ны 
ляль кі і дэ ка ра цыі, тэ ат раль ныя афі шы, 
фо та... Сюр пры зам пад час прэ зен та цыі 
экс па зі цыі ста ла па ве дам лен не 
ў ад ным з він ша ван няў. На мес нік ды рэк та ра 
му зея Ва ле рый ШЫ ША НАЎ пра цы та ваў 
сло вы з га зе ты «Витебский пролетарий», 
якую рас паў сю дзі лі 15 са ка ві ка 1936 го да. 
Ары гі нал зна хо дзіц ца ў Санкт-Пе цяр бур гу. 
У ёй на дру ка ва на, што ство ра на пер шая 
бе ла рус кая сту дыя ля леч на га тэ ат ра... На выставе дэкарацый да спектакляў і лялек.


